

В.Н. Василенко, д-р экон. наук, проф.,
Институт экономико-правовых исследований НАН Украины

ОЦЕНКА РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНЫХ БАНКОВСКИХ СИСТЕМ

В широком смысле слова под региональными экономическими системами понимается некоторая совокупность элементов производительных сил, прямо или косвенно взаимодействующих в сфере общественного производства, географически расположенных в пределах определенной территории и сопряженных между собой хозяйственными, технологическими, информационными и другими связями. Как правило, под данное определение подпадают: социально-экономические территориальные системы, представляющие собой крупные по размеру (в территориальном отношении) и сложные (с большим количеством составляющих элементов) производственно-территориальные образования, отличающиеся полиструктурностью и многофункциональностью, множественностью взаимодействия (к таковым можно отнести как отдельные области, так и межобластные образования, например, Донбасс или Слобожанщину и т.д.); экономические регионы, представляющие собой значительные по размеру территории, на которых расположено несколько социально-экономических систем, специализирующихся на определенных видах производства (экономической деятельности) и отличающихся комплексностью в развитии производительных сил (к таковым можно было бы отнести Донецко-Приднепровский, Южный или Западный экономические районы).

В узком смысле слова под региональными экономическими системами понимается целостное территориальное (в пределах отдельной территории) образование, на котором осуществляется соединение отдельных факторов производства (элементов производительных сил), использование которых может быть охарактеризовано соответствующей теснотой и взаимосвязанностью, основанное либо на отраслевом, либо на территориальном разделении труда. К таковым можно отнести: в первом случае – региональный металлургический комплекс, региональный транспортный комплекс или региональный угольный комплекс; во втором – региональную кредитно-финансовую систему, региональную налоговую систему, региональную бюджетную систему, региональную банковскую систему и пр.

Под региональной банковской системой понимается некоторая совокупность учреждений и организаций Национального банка Украины, коммерческих банков, Государственного казначейства Украины, расположенных и функционирующих на территории отдельной области. Как и любая искусственная система, региональная банковская система не является раз и навсегда устоявшейся, а все время находится в движении (развитии). Индикаторы развития региональной банковской системы позволяют проводить сопоставления соответствующих региональных систем между собой по каждому отдельно взятому показателю.

Можно предложить три группы индикаторов развития региональной банковской системы. *Первая группа* индикаторов определяет общее состоя-

ние банковской системы региона, ее масштабы, структуру и перспективы дальнейшего развития. В ее составе можно выделить следующие показатели: показатель количества банков и филиалов на 100 тыс. человек; коэффициент финансовой автономии; размер остатков средств на расчетных депозитных счетах юридических и физических лиц, приходящихся на одно кредитное учреждение (банк или филиал); отношение числа собственных кредитных организаций и их филиалов к количеству филиалов банков, головные офисы которых расположены в других регионах. **Вторая группа** показателей характеризует кредитную активность. В ее составе можно назвать: квартальный темп роста объема кредита; отношение объема кредитов, предоставленных экономике региона, к численности проживающего на его территории населения; доля просроченных кредитов по основной сумме долга в общей сумме ссудной задолженности. **Третья группа** показателей характеризует инвестиционную составляющую кредитной активности. Из ее состава можно выделить следующие индикаторы: объем долгосрочных кредитов, нормированный на численность проживающего населения; квартальный темп роста объема долгосрочных кредитов; долю просроченных кредитов по основному долгу; темпы роста просроченной задолженности по долгосрочным кредитам; темпы роста просроченных процентов по долгосрочным кредитам банка.

Однако, опираясь, главным образом, на финансовые показатели, можно прийти к неверным выводам относительно реальных процессов в региональных банковских системах. Дело в том, что любая региональная экономическая система имеет сложную структуру. Управление и контроль над ее поведением с использованием только одного контура управления приводит, как правило, к серьезным трудностям, нарастанию внутренних проблем и сбоев в управлении. Поэтому монетарные контуры управления и контроль над региональными банковскими системами должны дублироваться контурами иной природы. В этой связи для целей определения оценки развития региональных банковских систем должны быть использованы и другие индикаторы, позволяющие не менее точно определять количественные и качественные изменения, происходящие как внутри самой системы, так и по отдельным ее составляющим (элементам). Главное, чтобы такая оценка позволяла достаточно точно определять текущее состояние и перспективы развития региональных банковских систем с учетом реально складывающихся условий как на микроуровне (на уровне отдельных субъектов хозяйствования или отдельной семьи), так и на макроуровне (государственном уровне, региональном уровне). Точное знание ситуации сегодня позволяет избежать негативных последствий в будущем. А это – главное.